

Gaceta de Tenerife

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

TELEFONO
NUM. 303

Año IX

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2560

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 18 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Ecos de Sociedad

Los que llegan

De la Península regresó ayer a bordo del vapor «Reina Victoria» nuestro distinguido y querido amigo el sacerdote don Francisco Herraiz Malo, Venerable Párroco de la Iglesia Matriz y Arcipreste de este Distrito.

El señor Herraiz Malo viene restablecido del padecimiento que motivó su viaje, de lo que nos congratulamos sinceramente a la par que le enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

En el mismo buque vino la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Hector Rumeu, doña Remedios Lázaro.

Llegó también el digno jefe del Ejército y respetable amigo nuestro don Rosendo Mauriz, acompañado de su distinguida señora esposa.

Regresaron de la Península el capitán del Ejército don Francisco Peña y el aprovechado estudiante don Andrés Hidalgo.

Sean todos bienvenidos.

Enfermo

Con verdadera satisfacción nos hemos enterado de que nuestro distinguido amigo el Presbítero don Juan Suárez Herrera, Coadjutor de la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, ha experimentado una notable mejoría en la dolencia que viene sufriendo desde hace algunos días.

Hacemos fervientes votos por que esa mejoría sea rápida y total.

Saludo

A nuestro distinguido colaborador don José Apolo de las Casas que ayer llegó de Santa Cruz de la Palma le enviamos nuestro más cordial saludo de bienvenida.

Regreso

De la Palma ha regresado nuestro estimado amigo el acreditado fotógrafo don Maximiliano Lohr.

Los que se marchan

D. Eugenio Pastor Krauel, Médico de Sanidad Exterior, marchó ayer para Las Palmas a bordo del «Ciudad de Cádiz» acompañado de su distinguida señora esposa e hijo.

Aviso importante

Se vende media acción de agua de la empresa de Peraba o las Aguas. Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz.

Los que viajan

A bordo del vapor «Reina Victoria» llegaron ayer de la Península los siguientes pasajeros:

Doña Remedios Lázaro; don Nicandro Perres y tres hijos; don Juan Ruiz; don Santiago Salvador; señora y dos hijos; don Erasmo Gancedo y señora; don Juan Nieson; don Juan Agudo, señora e hijo; don Francisco Peña; don Leandro Grandy y señora; don Rosendo Mauriz y señora; don Pablo Pérez, señora e hijo; don Manuel Pérez y tres hijos; don Juan Martín; don Carlos Blanco; don Agustín Alcalá; don Juan Raneado; don Federico Grogera; don Juan Oliver y señora; don Andrés Hidalgo; don Antonio Regidor; don Antonio Ortega; don José Cot; don Manuel González, señora y 2 hijos; don Francisco Reyes; don Pedro Martínez; don Cristóbal Sánchez; don Santiago Castillo; don José Morales; don Ramón Martel; don Manuel Ruiz; don Adolfo González; don Cipriano Fajardo; don Virgilio Yanes; don Antonio Ferrera; don Francisco Herraiz Malo; don Guillermo Suárez y don Enrique García.

En el mismo buque hicieron viaje para Las Palmas: D. Miguel Alba, don Joaquín Gómez, don Ulpiano Fernández y don Salomón D. Nades.

El «Gomera-Hierro» condujo de la Palma a los siguientes: D. Pedro Chabaut y familia, don Maximiliano Lohr, don Armando Polo y don Antonio González.

En el vapor «Ciudad de Cádiz» viajaron: De Fernando Pío: don José Hernández Manant y don Emilio Gran Salazar.

De la Palma: don José Apolo Casas y don Manuel Pérez y Pérez.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

LA AGENCIA PENSUA ASOCIADA

PENINSULA

Hablado con García Prieto

Madrid 16. (Con retraso).—Según costumbre esta tarde nos recibió en la Presidencia el Marqués de Alhucemas.

Nos anunció que el lunes por la tarde se celebrará un Consejo de Ministros.

Un periodista preguntó al Presidente: ¿La semana próxima será de mucho trabajo?

Ahora y siempre—contestó García Prieto—hay mucho trabajo.

La explicación de un hecho

También el Ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los reporteros.

Estos le dijeron que si tenía noticia acerca de la salida de los ingenieros militares de Palencia para Asturias, donde se decía que había estallado la huelga minera.

Contestó el señor Silveira que la salida de esas fuerzas no obedecía a otra razón que al criterio que sustenta el Ministro de la Guerra de que las guarniciones estén en las poblaciones un tiempo limitadísimo.

Todo tranquilo

El señor Silveira añadió que había conferenciado telefónicamente con los Gobernadores de Oviedo, Coruña y Barcelona, habiéndole comunicado el primero, que hasta hoy no han ocurrido en ningún punto de la provincia alteraciones del orden público.

Cables y comentarios

En los círculos políticos continúan los comentarios, vaticinándose próximos acontecimientos.

Esta tarde se aseguró que el Gobierno, para atajar estos rumores y desvirtuarlos categóricamente, se propone abordar resueltamente la cuestión en el Parlamento, en la sesión del martes.

Para ello está decidido a autorizar la presentación de una proposición de confianza redactada en forma que pueda votarla los conservadores.

De esta manera estima el Marqués de Alhucemas que se podrá despejar el horizonte político.

Un manifiesto republicano

Madrid 17.—El Comité del Partido republicano ha publicado un extenso manifiesto al país.

La herencia de Bornos

Hoy se ha firmado la sentencia desestimando el recurso presentado por el señor La Cierva sobre el mejor derecho de la herencia de Bornos, quedando la subsistencia a favor de los herederos del Conde de Guevara.

Un español que se acuerda de España

La Embajada Argentina en esta Corte da cuenta de los legados hechos por el súbdito español don José Méndez, fallecido en aquella república, para beneficencia y enseñanza en España.

Suiza y el bolchevismo

El representante diplomático de Suiza en Madrid ruega a la prensa la publicación de una nota en la que dice que el pueblo suizo es completamente hostil al bolchevismo y que la tentativa realizada por un grupo aislado fracasó totalmente ante la actitud del Consejo federal.

Tal lección será un buen ejemplo para los elementos subversivos.

Suiza—termina la nota—no tolerará nunca atentados de orden público.

Los exministros regionalistas en Barcelona

En la Ciudad Condal a donde llegaron esta tarde se les ha dispensado un gran recibimiento a los exministros regionalistas señores Cambó y Ventosa.

El enorme público que les esperaba en la estación prorrumpió en vivas a Cataluña autónoma.

El señor Cambó, en vista de que el auto en que montaron no podía avanzar a causa de la gran concurrencia que le rodeaba, pronunció un discurso invitando a disolverse.

A las once de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento los Diputados y Senadores, y los Concejales de todos los ayuntamientos de Cataluña.

El inmenso gentío que les esperaba, les acompañó hasta la Diputación cantando «Los Segadores» y vitoreando a Cataluña libre.

En la Diputación esperaba la Mancomunidad que les dio la bienvenida.

El señor Loret dijo un discurso entregando un album con la voluntad de todos los municipios catalanes pidiendo la autonomía.

Como Cataluña tiene su Gobierno que es la Mancomunidad—dijo—le entregamos la petición para que los diputados vayan a entregarla a Madrid. El Presidente de la Mancomunidad contestó que este era el momento histórico para que todos los pueblos pidan la libertad, abogando porque se consiga esta sin derramamientos de sangre.

Interviene la censura

El Consejo se reunió en sesión secreta.

En este momento llegó el Sr. Macia quien desde el balcón dirigió la palabra al pueblo diciendo que la autonomía que se pide es una servidumbre.

Debe pedirse—añadió—la independencia, la libertad y la justicia.

A las dos de la tarde se presentaron los radicales ante el edificio de la Diputación, estableciéndose una colisión en la que se repartieron sendos estacazos.

El pánico que se produjo fué enorme.

La policía intervino dando algunas cargas.

(La censura cortó la conferencia, dejando sin terminar esta información).

¿Sucesos en Barcelona? Otra vez la censura

Al salir los invitados de la diputación se reprodujeron las ovaciones cantándose el himno catalán.

El Presidente de la Mancomunidad Sr. Puig Cadafalch declaró desde el balcón que se habían recibido votos de toda Cataluña sabrán hacerse cargo de la misión que se les ha confiado.

El Sr. Puig fué interrumpido por una voz que gritó: ¡Mentira! armándose un fuerte escándalo que subió de punto al cantar «Les Segadors».

En medio del tumulto sonó un disparo... (La censura cortó la conferencia).

Se nombra una ponencia que gestiona la autonomía

El Consejo se reunió para estudiar la forma de organizar las gestiones encaminadas a conseguir la autonomía.

Para realizar estos trabajos quedó nombrada una ponencia compuesta por los señores Ventosa, Cambó, Rodés, Suger, Pich, Fournier, Mateu, Zulueta, Battle y Junyent.

Esta ponencia ha acordado como fórmula de la autonomía la acordada en la Asamblea de Parlamentarios.

La petición de los municipios

Los Ayuntamientos piden la autonomía catalana, la autonomía municipal y la independencia de las haciendas locales.

Huelgas solucionadas

En el Ministerio de la Gobernación se nos facilitaron los siguientes despachos oficiales.

Cádiz: Se ha solucionado la huelga de los acetuneros de Arcos.

Córdoba: Ha quedado resuelta la huelga de Montoro.

De las 32 huelgas que se habían planteado en la provincia solo quedan sin solucionar cuatro.

Sevilla: Siguen en igual estado las huelgas de los metalúrgicos y cigarreros.

La gripe

De otras provincias se han recibido telegramas que acusan el decrecimiento total de la epidemia gripal.

Médicos titulares

La «Gaceta» publica una Real orden circular disponiendo que mientras otra cosa no aconseje las circunstancias, podrán ingresar en el cuerpo de médicos titulares los doctores licenciados en medicina, solicitándolo de los Colegios médicos de la provincia en que hayan de ejercer el cargo, previa justificación de que están en posesión del título y tener la aptitud física necesaria.

Más de Barcelona

En el Centro autonomista de los dependientes de Comercio ha dado una conferencia el señor Macia acerca de la autonomía de Cataluña abundando en los mismos conceptos que emitió ayer desde el balcón de la diputación.

Al salir de la conferencia, un numeroso grupo, desoyendo los consejos del orador organizó una manifestación obligando a la policía a dar una carga. (La censura corta).

A la una y cuarto de la tarde se originó una refriega en el Paseo de Gracia.

(Nuevamente corta la censura no dejando transmitir una noticia más.)

De la guerra

ALEMANIA

El nuevo Gobierno alemán declara que velará porque el orden y la justicia imperen en el país.

El consejo de los encargados del gobierno hace frente en una declaración enérgica a las tentativas de producir intranquilidad en la vida económica de Alemania, y dice que el gobierno no tiene intención de embargar los depósitos de los bancos, ni de las cajas de ahorro, ni de cualquiera existencia de dinero, billetes de banco o valores públicos.

Tampoco no tiene el gobierno propósitos de tocar la validez de las suscripciones al último y a los anteriores empréstitos de guerra.

Se impondrán crecidos tributos sobre las grandes fortunas y los grandes beneficios.

En cambio es intención del gobierno imponer una contribución fuertísima a las grandes fortunas y grandes utilidades para cubrir los gastos en lo sucesivo.

Se respetan los sueldos y jubilaciones de civiles y militares.

Los sueldos, jubilaciones etc. de los empleados, oficiales, soldados, inválidos de la guerra y de sus familias quedan en vigor sin modificación.

Conforme a una disposición del ministerio de gobernación de Prusia se deja a los guardias civiles sus armas o si les han sido quitadas, les serán devueltas.

FRANCIA

Comienza la desmovilización

París 17.—Esta tarde ha ordenado el Gobierno francés el licenciamiento de las quintas de 1887, 1888 y 1889.

Se han dado órdenes a los Gobernadores militares para efectuar la desmovilización en la forma que se determinará.

La desmovilización ha de estar finalizada el día 1.º de Diciembre.

El ferrocarril de Alsacia-Lorena

En Nancy se ha reunido la comisión encargada de fijar las condiciones en que ha de hacerse la entrega del ferrocarril de Alsacia Lorena.

CORREOS AEREOS

París.—Se tiene en estudio la creación de líneas aéreas postales entre varias provincias y capitales extranjeras.

ITALIA

El Cardenal Gerreti lleva una importante misión.

Roma.—Para los Estados Unidos ha marchado el Cardenal Gerreti, enviado por Su Santidad para asistir a las fiestas que se celebran allí en honor del Cardenal Gibbons.

Antes de ir a Norteamérica se detendrá en París y Londres con objeto de dar cumplimiento a una importante misión de la que le ha encargado la Santa Sede.

ESTADOS UNIDOS

Comunicaciones a la Entente

New York.—El Gobierno de los Estados Unidos ha anunciado a Alemania que envió comunicaciones relacionadas con el armisticio a todos los Gobiernos aliados.

Oficiales responsables

New York.—El Presidente Wilson ha declarado que los delegados que han de asistir a la conferencia de la paz serán oficiales responsables y que el Senado solo intervendrá en el momento de firmarse el tratado.

SUIZA

Una consecuencia

Basilea.—Los alemanes han agradecido a Wilson la acogida dispensada a su mensaje sobre provisiones y aprovisionamientos.

Esto indica la urgencia con que se necesitan los alimentos en Alemania.

La república húngara

Berna.—En la Plaza del Parlamento, Karoli ha proclamado la república húngara.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y se lavan los trabajos a precios módicos.

Seis tarjetas postales.—5 pesetas

Notas marítimas

Vapores Interinsulares

Conforme anunciamos, ayer fundó el «Gomera Hierro» que venía de la Palma y Puerto de la Cruz con 7 pasajeros para aquí y 12 en tránsito.

En el viaje de ida de este buque no fué admitido a libre plática en el Puerto de la Cruz ni en Icod, siendo motivada tal determinación por el pánico popular a la gripe reinante.

Ayer fundó el vapor «Fuerteventura», con pasajeros procedente del Hierro, La Palma y la Gomera.

El «Reina Victoria»

A primera hora de ayer pasó a bordo del vapor «Reina Victoria» el Médico de Sanidad Marítima Dr. Ortega, el cual practicó minuciosa inspección médica a cada uno de los pasajeros, que resultaron todos en buen estado de salud. De los domicilios de cada uno de ellos se dió cuenta como de costumbre a la Inspección de Sanidad interior para que ésta efectúe la vigilancia correspondiente.

Después se efectuaron prácticas de desinfección en los diferentes departamentos del barco, aplicándose a las bodegas inyecciones de anhídrido sulfuroso por medio del aparato «Vasaco».

Una vez terminadas estas prácticas fueron descargadas las mercancías, zarpando el buque al medio día para Las Palmas.

Un velero con enfermos a bordo

Ayer por la mañana fundó en este puerto el pailebot «Sebastiana» procedente de «El Parchel», sitio de la Costa Occidental de Africa donde está embarrancado el vapor noruego «Loch Tay».

El Dr. Ortega reconoció a bordo a 9 tripulantes que se encontraban enfermos, apreciando en ellos síntomas de gripe de caráctere leve, por lo que ordenó que fueran todos trasladados al Lazareto en una lancha del buque para su hospitalización en aquel edificio.

El «Cabañal»

El retraso en la llegada de este buque ha obedecido a que ha sufrido algunas averías, aunque no de importancia, en sus máquinas.

En ese estado arribó al puerto de Las Palmas. Hoy llegará al de esta Capital.

Veleros

Con cargamento de pescado salado han llegado de la pesca los veleros de cabotaje interinsular «Rosarito», «Río de Oro» y «San José».

El «Zordera»

Este vapor de la Transmediterránea fundó ayer al medio día procedente de Gijón y Cádiz.

Se dirige a Buenos Aires y ha entrado con objeto de proveerse de carbón.

Vapor correo para la Península

El «Reina Victoria» regresará a esta tarde de Las Palmas, y mañana a las 10 saldrá para Cádiz.

INFORMACION POSTAL

DE ARAFO

Al recibirse en este pueblo la noticia de haberse firmado el armisticio, varias personas de esta localidad se reunieron frente al local que ocupa la banda de música dando vivas a la paz hasta que momentos después la referida banda salió con bandera y recorrió las calles tocando alegres piezas hasta altas horas de la noche.

Se dispararon multitud de cohetes y se dieron repiques de campanas. Todos los bodegueros abrieron sus bodegas a los manifestantes que en número considerable recorrieron las calles del pueblo dando vivas y celebrando la paz.

Guía de Representantes y de Representados

Se ha puesto a la venta esta nueva e interesante obra, considerada, por cuantos la han leído, como indispensable auxiliar del comercio y la industria. En ella encontrará nuestros lectores detalles interesantes sobre industrias que funcionan actualmente; larga lista de las últimas novedades que se han puesto a la venta y, por último, una nueva sección en la que aparecen las importantes fabricaciones que solicitan representantes.

Con la Guía de Representantes y Representados, se podrán conseguir centenares de buenas representaciones, dado caso de que una sola persona pudiera atenderlas. Precio, 5 pesetas, por giro postal a nombre de don Fernando Urbina, Juan Rifo 40, Córdoba.

En la Plaza de Toros

El festival de ayer

Con bastante público se celebró ayer tarde en nuestro circo taurino el anunciado festival a beneficio de las viudas y huérfanos de los soldados alemanes que han muerto en el campo de batalla.

Amenizó el espectáculo la charanga del trasatlántico «Cap Ortegá» surto en nuestro puerto.

La plaza estaba adornada con banderolas y a la entrada y en el palco presidencial lucían enlazadas las banderas alemana y española.

La corrida de sortijas y los variados y elegantes juegos realizados por expertos ciclistas de esta Capital resultaron muy lucidos, siendo todos justamente aplaudidos.

En la segunda parte se verificaron interesantes encuentros entre afamados luchadores del notable equipo «Fomento de luchas canarias» de esta Capital.

Se distinguieron especialmente «Paracha», Peña, José Delgado y Manuel García, que hicieron luchas brillantísimas demostrando una vez más sus magníficas condiciones para nuestro deporte regional.

Al final del espectáculo se celebró un amistoso match de foot ball entre los equipos «Invencible» y «Rival», distinguiéndose los jugadores de uno y otro partido, cuya labor premió el público con merecidos aplausos.

Sindicato Agrícola

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Debiendo proveerse este Sindicato de los ingredientes que se mencionan, se admiten proposiciones en las oficinas del mismo Alfonso XIII-67.

10 toneladas de nitrato de sosa.
30 de superfosfato.
10 de sulfato de potasa.

SUCESOS

Contusiones

Ha sido denunciado al Juez municipal de San Andrés y Sauces el vecino y natural de dicha ciudad Neomio Herrera Expósito, de 27 años, casado, labrador, por haber agredido a su convecino Pablo Hernández Rodríguez habiendo resultado éste último con contusiones leves en la cabeza.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO — DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General: CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 18

La Dedicación de la Santa Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma, San Odón, abad y San Máximo obispo.

Santos de mañana día 19

Santa Isabel, reina de Hungría viuda.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 8 y media, y novena a San Sebastián y San Roque, mártires.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la noche, el rosario, letanía, novena de Animas, sermón y responso de difuntos.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Isabel, viuda, con rito doble color blanco.

Güimar-La Raya

Casa de huéspedes, 15 minutos fuera del pueblo, salubre, vistosa, limpia. Tiene habitaciones de a Pta. 1.50, 2 y 2.50 diario sin comida. Las comidas a la cuenta y al gusto de los huéspedes, a Ptas. 3, respectivamente por día.

Informes a «El Jacob», antes «El Cién».—OROTAVA.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

PRONTITUD Y ECONOMIA

Antes de hacer trabajos tipográficos, visitar este
establecimiento.

EN ESTA LIBRERIA

se venden novelas, devocionarios,

material para escuelas, artículos de escritorio,

libros en blanco y todo lo concerniente a este ramo.

7, San Francisco, 7